Ficha técnica
 “MILAGREIRO”

Direção e Coreografia:

Gerlídia Tavares, 36 anos, solteira, residente no município Quixadá, graduada em Licenciatura em pedagogia. Além de bailarina, formada pela Escola de Balé Goretti Quintela e Escola de Dança Janne Ruth com atribuições em Jazz, blues, sapateado, dança contemporânea, folclóricas, danças ciganas, dentre outras categorias da dança. Coreografa e professora de dança, integrante do Fórum de cultura e turismo dos sertões centrais de Quixeramobim, do Fórum permanente de Dança, da rede de Dança do Ceará e do Fórum de Dança do Estado do Ceará, atualmente atua como Coordenadora de Cultura do Município de Quixadá. Já executou inúmeros trabalhos pioneiros no município, bem como a dança contemporânea, com a criação da Companhia de Dança Rastro no ano de 2002 e, mais recentemente, a prática do Maracatu, com a criação e elaboração da Agremiação de Maracatu “Nação Quixadá” com o apoio da Secretaria de Cultura do Estado do Ceará – SECULT-CE.  

Produção geral:

Kalyne Ellen, 26 anos, solteira, residente no município Quixadá, graduando em Odontologia. Produtora Geral da Companhia de Dança Rastro, bailarina e professora de dança (baby class). 

Produção técnica:

Keven Saraiva, 22 anos, solteiro, residente no município Quixadá, graduando em Licenciatura plena em Pedagogia. Assessor da Coordenação de Cultura do Município de Quixadá.
    
Hotomberg Queiroz, 29 anos, solteiro, residente no município Quixadá, graduando em Administração em Gestão Púlblica.

Sonoplástia:

Felipe Nobre, 18 anos, solteiro, residente no município Quixadá, estudante do curso integrado técnico em Química – IFCE.

Bailarinas:

Érica Ursula, 22 anos, solteira, residente no município Quixadá, cabeleireira e bailarina semi-profissional.
Andresa Sousa, 26 anos, solteira, residente no município Quixadá, bailarina semi-profissional.

Érica Alvez, 24 anos, solteira, residente no município Quixadá, bailarina semi-profissional.


Figurino e maquiagem: 

Jenilson Uchoa, 22 anos, solteiro, cabeleireiro, residente no município Quixadá , estudante de Design em Moda.



















