HISTÓRICO

E como o tempo passa depressa, em 1989 aqui em Camocim, um grupo de amigos que em sua maioria morava no bairro da Boa Esperança, formaram um time de futebol levando por seguinte o nome Esperança Futebol Clube. O time foi uma revelação de craques, sendo campeão por sete anos do mais cobiçado torneio desta cidade, realizado na quadra do SESI. 
Em meio a tantas dificuldades financeiras, buscavam ajuda dos amigos, sendo donos de uma grande torcida feminina e apaixonada, na qual incentivou para a formação da Quadrilha Junina ESPERANÇA no ano de 1992, objetivando a premiação para despesa do time... O sucesso da quadrilha foi inevitável, daí então nasce uma nova paixão em Camocim: a Quadrilha Esperança. 
Em investigação mais profunda, que fizemos para a festa dos 20 anos da Quadrilha, descobrimos que foram quatro os mentores para esse tal acontecimento, descobrimos também, que na época existia um time de vôlei feminino que treinava no Colégio Estadual Padre Anchieta, atual CEPI. Então, duas meninas do time de vôlei Merivalda e Nislene, tiveram a idéia de formar uma Quadrilha Junina, com o propósito de ajudar seu time. Daí, as mesmas resolveram pedir apoio aos meninos do futebol... E juntos Merivalda, Nislene, Roberto e Kisson, formaram a Quadrilha Esperança. 

Nosso objetivo: 

Promover e coordenar a participação da comunidade no desenvolvimento cultural, social e educacional com ênfase na organização de dança folclórica junina. 

Nossas conquistas: 

Hoje com muito esforço e dedicação conseguimos realizar nosso sonho de mostrar a cultura através da dança. Como recompensa em todos esses anos conquistamos uma fiel torcida a qual completa o brilho de nossa Quadrilha. 


CONQUISTAS E PARTICIPAÇÕES DO GRUPO RECREATIVO QUADRILHA ESPERANÇA AO LONGO DE NOSSA HISTÓRIA 

· Heptacampeão do Festival de Camocim nos anos de 1995, 1997, 1998, 2000, 2001, 2003 e 2009. 
· Tricampeão do Festival Chapéu de Palha de Reriutaba nos anos de 1995, 1996, e 2004. 
· Bicampeão do Festival Junino no Nilsão de Martinópoles nos anos de 2002 e 2004. 
· Campeão do Festival de Uruoca em 2003. 
· Campeão do Festival Junino etapa Regional 2001, Camocim-Ce. 
· Participação no Programa Ceará Caboclo; Festival Maravilha de Marco, Festivais de Coreaú, Freicheirinha, Icapuí, Jericoacoara, Juazeiro do Norte, Forquilha, Fortaleza, Palmácia e Mossoró. 
· [bookmark: _GoBack]Destaque para 2009: 1º lugar nos festivais de quadrilhas de Jijoca, Frecheirinha e Camocim. 2º lugar nos festivais de quadrilhas de Cariré, e Alcantaras. 3º lugar no festival de quadrilhas Uruoca. 5º lugar no festival de quadrilhas de Nova Russas. Participação especial nos festivais de Morrinhos e Barroquinha e 20º lugar no Iguatu Festeiro entre 50 quadrilhas participantes. 
