Daniel Groove
O músico cearense Compositor e intérprete cearense dos mais elogiados, Daniel Groove vive um momento especial. Com mais de 15 anos de carreira, coleciona apresentações pelas 5 regiões do Brasil e em festivais como Abril Pro Rock (PE), Goiânia Noise (GO), Se Rasgum (PA), Casarão (RO), Ponto CE (CE), Lollapalooza (SP) e BR 135 (MA).

[bookmark: _GoBack]Para 2018, Groove prepara seu terceiro álbum de inéditas, que sairá pelo selo Sete Sois, com distribuição Tratore. Com produção de Carlos Eduardo Miranda e Klaus Sena, as gravações já começaram em São Paulo, no estúdio Parede e Meia sob o comando de Rovilson Pascoal.

Daniel abraçou a carreira profissional em 1998, com o "Groove", banda da cena alternativa nordestina dos anos 90 com a qual lançou seu primeiro disco "Tá na mão" (1999) e herdou seu sobrenome artístico. Depois participou da banda “O Sonso” lançando disco homônimo em 2010.

Em 2013 gravou e lançou seu primeiro disco solo “Giramundo”. O álbum, eleito o melhor de MPB no Prêmio Dynamite 2014, é um mosaico de várias vertentes da música brasileira e passeia pelo rock, pelo brega e pelo pop, em canções-crônicas onde um eu lírico apaixonado pela vida e pelo amor corre pelo mundo.

Lançado inicialmente com download gratuito, o segundo álbum autoral de Daniel Groove chegou nas principais plataformas digitais e em edição física nas lojas de todo o Brasil, em 2016, pelo selo Sete Sóis com distribuição Tratore. Com direção artística de Saulo Duarte e produção de toda banda, “Romance pra depois” foi gravado ao vivo com sua banda (Saulo Duarte, Klaus Sena, João Leão, João Vasconcelos e Victor Bluhm). O disco traz participações especiais de Rafael Castro, Juliano Gauche e Helio Flanders.

Em 2017, entre outras apresentações pelo Brasil, Daniel Groove fez um show contagiante no Lollapalooza Brasil 2017, em São Paulo, viajou em turnê pelo estado no Circuito Cultural Paulista, participou de diversos projetos em Fortaleza, e foi um dos destaques do Festival BR 135, em São Luís/MA.

Aqui alguns links... para ouvir o álbum Romance pra depois: http://bit.ly/1Xa1TXB, assistir uma performance ao vivo em Jardim Suspenso no Cultura Livre: https://youtu.be/SfG3GJQqrDU e o clipe de Bicicleta: https://youtu.be/zHbSNfBjyao.
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