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Release

"Mamadeiras" é um coletivo LGBTQ+ de produções culturais criado por iniciativa dos DJs e produtores Márcio Peixoto e Adrian Brasil, e do ator Tavares Neto.  A partir da realização itinerante de eventos voltados, principalmente, para o público LGBT e alternativo, o coletivo propõe ocupar, durante e após o Carnaval, espaços públicos da cidade, destacando a musicalidade de artistas LGBT.


Histórico

Nascido no final de 2018 sob o nome de "Bloco das Mamadeiras", o nosso coletivo surgiu da ideia de aproveitar o espaço irreverente do Carnaval de Fortaleza para, por meio da sátira ao cenário político-cultural atual do país, criar um bloco de rua com o objetivo de celebrar o empoderamento LGBT. 

Em 2019, realizamos nos períodos de pré e de carnaval o "Bloco das Mamadeiras" e o "After das Mamadeiras". O primeiro, com uma pegada de rua, aconteceu aos sábados, reunindo centenas de pessoas e chegando a integrar o ciclo carnavalesco oficial de Fortaleza por meio do edital de apoio a Blocos de Carnaval da Secretaria de Cultura de Fortaleza. Já o After das Mamadeiras foi criado como uma proposta alternativa às programações oficiais, acontecendo sempre no Lions Bar, espaço que integra o circuito alternativo da cidade, no período noturno.


Ficha Técnica

Performance - O coletivo Outro Grupo é um grupo cearense que pesquisa temas envolvidos pelas questões de diversidade sexual e de gênero. Surgiu em 2011, como grupo de teatro, logo depois mergulhando na pesquisa em outras artes como literatura, artes visuais, dança e música. O coletivo tem um diálogo muito importante com o público LGBTQI+ que além das obras cênicas, gerou frutos como a festa “O Movimento é Sexy” que buscou debater protagonismo e empoderamento LGBT. Essa festa foi espaço de apresentação de grandes nomes da cena local como Getúlio Abelha, Luiza Nobel e Jocasto Brito. 

Músico - Márcio Peixoto é DJ desde 2010 atuando com foco no público LGBTQI+. Pesquisador e mestre em Comunicação pela UFC, Márcio já produziu diversos eventos musicais, entre eles está a “Cultx-a-Putx”, que tem uma proposta de investigação de gêneros musicais alternativos misturando com performance. No âmbito carnavalesco, se apresentou com Adrian no Bloco das Mamadeiras em 2018. Já discotecou nas principais boates da cidade, e em diversos bares alternativos.

Músico - Adrian Brasil é artista musical em Fortaleza onde atua desde 2010. Já participou de vários eventos de música em carnavais da cidade. Produziu e comandou o bloco “Vou Lynda” (2016) que aconteceu no bairro Benfica, o bloco “Aceita que Dói Menos” (2017) que aconteceu na Praia de Iracema, e foi DJ convidado do “Bloco Glitter” que aconteceu em 2017 e 2018 na programação oficial do carnaval da capital cearense. Todos tiveram como principal público-alvo a população LGBTQI+.


Apresentações 

Bloco das Mamadeiras #1
Edição independente
Data: 29/12/2018
Local: Lions Bar 

Bloco das Mamadeiras #2
Edição independente
Data: 03/02/2019
Local: The Lights

Bloco das Mamadeiras #3
Edição contemplada pelo Edital de Apoio aos Blocos de Rua do Ciclo Carnavalesco 2019
Data: 23/02/2019
Local: Praça dos Leões

Discotecagem: DJ Adrian Brasil (Mamadeiras)
Contemplado pelo Edital de Credenciamento de Artistas do Ciclo Carnavalesco 2019
Datas: 02/02/2019 e 09/02/2019
Local: Mercado dos Pinhões

After das Mamadeiras #1
Data: 19/01/2019
Local: Lions Bar

After das Mamadeiras #2
Data: 09/02/2019
Local: Lions Bar

After das Mamadeiras #3
Data: 16/02/2019
Local: Lions Bar

After das Mamadeiras #4
Data: 23/08/2019
Local: Av Imperador, 1397

