GRUPO DE TEATRO EN-cenas
HISTÓRICO
	O Grupo de Teatro EN-Cenas surgiu no ano de 2010, a ideia veio a partir de uma roda de amigos que faziam parte de um grupo junino de Quadrilha chamado Arraiá São João Batista que deixou de existir no ano de 2009, após o falecimento de seu presidente Fernando Luís (in memoria). O objetivo do surgimento desse grupo era apenas mostrar nosso trabalho pela cidade e transformar a cultura local de forma positiva, desta forma escolhemos na época a senhora Kilvia Ankli Limeira da Silva para ficar a frente do grupo já que a mesma tinha características de liderança. No decorrer do ano de 2010 iniciamos nossos trabalhos executando um espetáculo teatral amador (Via Sacra Jovem) onde passávamos nas ruas encantando a todos, em seguida preparamos um musical infantil e logo após um alto natalino.
No ano seguinte o grupo teve que da uma parada, pois muitos integrantes ingressaram em universidades e consequentemente tiveram que se ausentar, á partir daí, passamos apenas a nos reunir, estudar, pesquisar e ganhar forças para nosso retorno, foi no ano seguinte em 2012 que decidimos voltar com nossas atividades totalmente focados com o desejo de fazer o diferencial, pois o senhor Francisco Camilo Neto passou a ficar a frente do grupo e passamos a buscar peças importantes para nosso grupo.
Com apenas 2 anos de existência já éramos referencia em nosso município e a sociedade em geral tinha o prazer de nos apoiar, com muito trabalho e suor passamos a buscar patrocínios e mostrar resultados, neste mesmo ano conseguimos levar alguns nossos espetáculos para outras cidades do vale do Jaguaribe, foi então que passamos a focar em espetáculo fixos como Paixão de Cristo( Queima de Judas-Uma tradição na contemporaneidade, A vida e paixão de Cristo, Via Sacra em Cordel), Folclore (Sitio do Pica Pau Amarelo), Natal(Lapinha A Sagrada Família),teatro de rua e comédia.
Foram alguns trabalhos desenvolvidos ao longo dos anos, cheio de desafios, trabalho, esforço e batalha diária , porém o presidente da época sempre colocou como prioridade o amor, ja que era o unico sentimento que movia e estimulava vidas, o mesmo diz que cada trabalho colocado em prático era encantador e que cada um tinha sua particularidade de importancia,porém como tudo tem fim ao término do an ode 2017 o presidente pediu afastamento e assim foi preciso uma nova eleição de diretoria para o grupo.
No inicio de 2018 o grupo de Teatro EN-cenas passou por sua reformulação de direção, atores e produtores e hoje a presidente atual Aile Maria Pereira de Lima que vem desempenhando um belo trabalho afirma que o o principal objetivo do grupo nao é somente trabalhar artes cenicas ou ate mesmo a ação corporal , a mesma afirma que foca no desenvolvimento do trabalho social , cultural , intelectual e busca levar para as pessoas a alegria, paixão pelo que faz e acima de tudo o reconhecimento das pessoas por esse trabalho voluntário que trás tanto respeito e importancia para nossa cidade.
Assim sendo o Grupo de Teatro En-Cenas resgata a cultura do nosso município trazendo a cada ano novidades, novos talentos e grandes histórias,não podemos esquecer que inicialmente começamos com apenas 5 membros , hoje somos 60 e já estamos com 11 anos de historia desenvolvendo o meio social, artístico e cultural, além disso estamos transformando vidas e novos seres.
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