CURRÍCULO

Antonia Pereira de Oliveira, brasileira, nascida em 25/12/1965, na cidade de Várzea Alegre, Estado do Ceará, interior Sul cearense.
 Gestora Cultural – Secretária Municipal de Cultura e Turismo de Várzea Alegre;
Presidente do Conselho Municipal de Preservação do Patrimônio Cultural do Município de Várzea Alegre;
Vice-Presidente do Conselho Municipal de Políticas Culturais;
Membro da Diretoria do Instituto Cultural Padre Antonio Vieira.
2005 a 2023 - atuação no campo das políticas culturais e no desenvolvimento de ações e projetos culturais, com participação na instituição, elaboração, coordenação e execução de projetos importantes para o crescimento cultural do município, a citar: o Festejo Várzea Alegre Junina e Festival Regional de Quadrilhas; Barracão Cultural; Procissão do Fogaréu (Encontro de Penitentes); festival de canto; festival de Poetas e Cantadores; Festival Gastronômico “Receitas de Família – A tradição do Pão de Arroz de Várzea Alegre.
Elaboração, coordenação e execução dos Projetos virtuais “Agosto Cultural” e “Cultura em Movimento” – realizado por meio de lives culturais, durante o período de Pandemia. 
Coordenação e execução do projeto “VÁRZEA ALEGRE TEM CULTURA”, estruturado na produção de material audiovisual - gravação de uma série composta por 07 (sete) documentários sobre manifestações culturais e patrimônio histórico do município (Tradições e Costumes da Semana Santa – Penitentes); (Tradições e Costumes da Semana Santa Caretas, Malhação do Judas e Quebra Potes); (Carnaval de Várzea Alegre); (História das Escolas de Samba ESURD e Império Cadenciando); (Louceiras – O Barro em Mãos Talentosas); (Receitas de Família: a tradição do Pão de Arroz de Várzea Alegre).
Elaboração e coordenação do Projeto de recuperação dos monumentos das personalidades artísticas e culturais do município – expostos em praça pública.
Coordenação e execução do projeto “I MOSTRA DE ARTE E CULTURA IDELFONSO PINTOR”, evento de exposição de artes plásticas dos artistas locais e oficinas de pinturas.
Coordenação e execução do Projeto de pesquisa, registro e exposição sobre a criação da Bandeira do Município.
Elaboração e Coordenação do projeto de Oficinas “Louceiras: o Barro em Mãos Talentosas”.
Elaboração e coordenação do projeto “VIDA E OBRA DE PADRE VIEIRA”, composto de pesquisa, registro e exposição.
Atuação no trabalho de pesquisa, registro e realização de concurso gastronômico e oficinas sobre o tema “RECEITAS DE FAMÍLIA: a tradição do Pão de arroz em Várzea Alegre”.
Atuação no trabalho de pesquisa, elaboração, edição e publicação do Livro “Sabores da Nossa Terra: um registro da culinária típica de Várzea Alegre”.

No período de 2005 a 2023, esteve à frente da realização dos eventos que compõem o Calendário Cultural do município, a citar: O Carnaval de Várzea Alegre, com o tradicional Desfile das Escolas de Samba; a Romaria à Capela Maria de Bil – Mito varzeaalegrense; os Eventos Juninos; a Festa do Padroeiro (festa de Agosto), a Decoração Natalina da cidade, o Festival de Violeiros, a Mostra de Arte e Cultura Idelfonso Pintor, a Festa de Réveillon, participando também do resgate cultural da Cavalhada de Equipes e da Cavalgada de Várzea Alegre.
Assessoria Técnica na execução de todo o processo de aplicação dos recursos da Lei Aldir Blanc I, nos municípios de Várzea Alegre, Cedro e Farias Brito.
Assessoria Técnica na execução de todo o processo de aplicação da Lei Paulo Gustavo nos municípios de Várzea Alegre, Cedro e Farias Brito.

Graduada em Ciências Biológicas e Especializada em Educação Ambiental; Segunda graduação em Letras Português/Inglês e Pós graduação em Docência do Ensino Superior. Curso Técnico em Secretariado Escolar. Servidora Efetiva da Secretaria Municipal de Educação de Várzea Alegre.

