GILTÁCIO SANTOS

Músico instrumentista, graduando em pedagogia, Giltácio desenvolve trabalhos nos mais diversos caminhos musicais, ensinando ou tocando clarineta, saxofone e flauta. Iniciou seus estudos na banda de música da igreja Assembleia de Deus e na banda de música do CEFET-CE, em 2001, ingressando no mesmo ano na banda de música do colégio Piamarta, onde se apresentou em várias cidades do Ceará e também em uma turnê pela Itália sob á regência do maestro Costa Holanda.

Em 2007, ingressou como primeiro clarinetista da Orquestra Filarmônica do Ceará realizando diversos concertos com grandes nomes da música erudita nacional e internacional por várias cidades do estado.

Ainda em 2007, firmou trabalhos voltados para o choro, ganhando destaque com o grupo Murmurando CE onde se apresentou em vários festivais e musicais no Ceará e no Rio de Janeiro.

Realizando inúmeros trabalhos na música instrumental em diferentes estilos como no erudito e popular, Giltácio Santos busca inspiração em grandes nomes da música como, Paulo Moura, K-Ximbinho, Proveta, Paquito d`Rivera entre outros.

Em seus trabalhos musicais há uma forte dedicação ao choro e ao samba apresentando repertório de Jacob do Bandolim, Pixinguinha, Abel Ferreira, Cartola, Noel Rosa, Dominguinhos, Hermeto Pascoal entre outros. Ainda em suas atividades, se apresenta sempre ao lado de grandes nomes da música cearense como Tarcísio Sardinha, Carlinhos Patriolino, Adelson Viana, Tito Freitas, Márcio Resende, Pantico Rocha, além de ter se apresentado ao lado de artistas de renome nacional como o maestro Silvio Barbato, Dominguinhos, Evaldo Golveia ,Claudia Barroso, Zé Renato, Silvério Pontes, Zé da Velha, Gilson Peranzetta, Mauro Senise e Alexandre Ribeiro.

No ensino da música, realizou trabalhos para instituições como o Instituto Federal do Ceará, onde aprimorou a iniciação musical pra jovens e adultos onde também foi có-regente por três anos, também na Orquestra de Sopros de Pindoretama onde fez parte do núcleo de professores da orquestra trabalhando o desenvolvimento técnico no estudo da clarineta. Foi professor de clarineta no Festival Painel Funarte regional em 2009, visitando diversas cidades do Ceará no mesmo. Festival Mestres dos Sopros em 2013 realizado pelo fórum de trombones do Ceará junto à Universidade Estadual do Ceará (UECE).Festival de música da Ibiapaba  em 2014 e Festival Cordas Ágio em 2015 na cidade do Crato-CE.

O atual trabalho de Giltácio Santos, além de realizar shows e gravações como instrumentista, destina-se também à educação musical de jovens e adolescentes em escolas de ensino regular, direções musicais, arranjos e a constantes viagens por cidades do Ceará ministrando oficinas de desenvolvimento musical para músicos instrumentistas de bandas e orquestras de sopros.

