Samuel Rocha
Samuel Rocha Natural de Recife – PE, e residente em Fortaleza - CE, o violonista, compositor e arranjador Samuel Rocha faz parte da nova geração de músicos no Estado. É formado no curso de Licenciatura em Música pela Universidade Estadual do Ceará e um músico que tem se destacado na cena musical cearense pela sua dedicação ao violão de sete cordas e por suas composições. Sob influência do choro e da música regional, desde os quinze anos de idade, Samuel vem consolidando o seu trabalho no sentido de fortalecer este segmento. 

Foi idealizador do grupo Murmurando em 2006, onde atua até hoje. 
Samuel já dividiu o palco com artistas renomados. Dentre os vários, Macaúba do bandolim, Adelson Viana, Luizinho Calixto, Zé Paulo Becker, Maurício Carrilho,João Camarero, Nonato Luís, Gilson Peranzeta, Mauro Senise, Marcus Caffe , Humberto Pinho, Waldonys,Cláudia Barroso, Gabriel Grossi e o Grupo Época de Ouro. 
Em 2014 foi professor de violão do X Festival da Ibiapaba.
 Em 2015 fez shows importantes no rio de janeiro, representando o choro cearense com o jovem acordeonista Nonato lima, na Casa do choro, no Semente e na Rádio Nacional com o Grupo época de ouro
Participou no DVD do grupo Mesura, intitulado “Samba de Terraço com Mesura”, no DVD “Homenagem a Luiz Gonzaga”, comemorando o centenário do artista pernambucano, e na produção do CD do violonista Marcos Maia. 
Como compositor,  ficou em terceiro lugar no prêmio de música instrumental da Rádio Universitária (FM 107, 9) em 2011 com a música “influência”, fruto da parceria com Pedro Alcântara e Tarcísio Sardinha. Já “Baião para Suzana”, compõe a trilha sonora do curta-metragem “Bumba meu peixe”, produzido pela Associação Mundo Animado das Artes-AMANDA (CE), é premiado na 2ª edição do prêmio Cultura Viva, idealizado pelo Ministério da Cultura. Uma característica de suas composições é a evidente presença dos elementos essenciais dos estilos musicais que o inspiram, sem perder a dimensão da contemporaneidade e dos seus aspectos subjetivos. O que contribui para o fortalecimento da sua identidade como artista. 

Um de seus projetos atuais é divulgar a sua música através de um CD. No qual pretende difundir o choro e a música regional, em parceria com jovens músicos também influenciados por esses gêneros.
