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A Orquestra Sinfônica da UFC em Sobral é um projeto de extensão formado por professores e estudantes do curso de Música – Licenciatura da Universidade Federal do Ceará do Campus de Sobral, assim como por estudantes de outros cursos e músicos da comunidade. As atividades da orquestra iniciaram no primeiro semestre do ano de 2015 e desde então, ensaios são realizados semanalmente no auditório da Universidade. Essa preparação permitiu à orquestra participar da segunda edição do Festival Internacional de Orquestras de Jovens Eurochestries que ocorreu em Sobral em julho de 2015, onde eles compartilharam experiências, juntamente à Orquestra da UFC de Fortaleza, com músicos da Croácia e da Espanha, solista e regentes de renome internacional, garantindo assim a difusão da cultura sinfônica numa região onde está pouco desenvolvida. 
Essa orquestra apresenta peculiaridades que diferenciam ela de outras orquestras universitárias. O principal objetivo dessa orquestra é reunir os músicos interessados, tanto os músicos estudantes e professores da UFC do que os músicos da cidade e região, num ambiente de aprendizagem orquestral. Essa orquestra universitária não pretende formar músicos profissionais de orquestra. Ela pretende transmitir aos participantes conhecimentos musicais assim como uma prática instrumental orquestral para enriquecer e contribuir na formação musical de cada um.
Tendo em vista que a cultura orquestral é pouco divulgada e pouco presente na região Noroeste do Ceará, a Orquestra Sinfônica da UFC Sobral escolhe obras oriundas de vários compositores e estilos a fim de se aproximar cada vez mais do público. 
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